

# 菅义伟当选日本第99任首相



**新华社消息** 9月16日，日本召集临时国会举行首相指名选举，执政党自民党新总裁菅义伟顺利当选日本第99任首相。

当天下午，菅义伟在众议院462张有效选票中获得314票，在参议院240张有效选票中获得142票，均超过半数，顺利当选日本首相。菅义伟随即组建内阁，新内阁将于当晚在皇宫举行首相任命仪式和内阁大臣认证仪式后正式成立。

这是日本首相自2012年12月以来首次实现更替。时任首相安倍晋三8月28日宣布因健康原因辞职。16日上午，安倍内阁在临时内阁会议上集体辞职，标志着创下日本史上连续在职时间最长纪录的安倍内阁落下帷幕。

菅义伟现年71岁，出生于秋田县一个农民家庭。他于1996年当选国会议员，曾担任总务大臣、内阁官房长官等要职，是日本在位时间最长

的内阁官房长官。2019年4月，菅义伟代表安倍政府宣布新年号“令和”，由此获得“令和大叔”的绰号。本月14日，菅义伟在自民党总裁选举中当选总裁。菅义伟将完成安倍晋三剩余的自民党总裁任期至2021年9月。

日本首相由政党提名、国会众参两院议员投票选举产生，获得众参两院议员半数以上票数者当选首相。一般而言，国会多数党领袖担任首相一职。

## 日本新一届内阁名单公布

据日本广播协会(NHK)报道，当地时间16日下午，日本首相菅义伟敲定新一届内阁的人事安排，官房长官加藤胜信公布了阁僚名单。

其中，副首相兼财务相麻生太郎、外相茂木敏充、经济再生担当相西村康稔、文部科学相萩生田光一、环境相小泉

进次郎、奥运相桥本圣子等继续留任。由于此次内阁还为2025年大阪关西世博会设立了专职负责人，内阁成员也随之增加了1人。

此外，新任防卫相将由前首相安倍晋三的胞弟、前外务副大臣岸信夫出任，他与前总务大臣坂本哲志均为首次

入阁。1959年出生的岸信夫，1981年毕业于庆应义塾大学经济学部，此后在住友商事株式会社的美国、澳洲分公司工作。2004年当选为参议员、2011年当选为众议员。岸信夫还担任过防卫大臣政务官、外务副大臣、众议院安全保障委员长等职务。**海文**

## 新政府能否给日本经济复苏开出新药方

日本自民党总裁菅义伟16日在临时国会首相指名选举中当选日本第99任首相，正式成为安倍晋三的接班人。在日本经济深陷衰退的背景下走马上任，菅义伟政府能否为日本经济复苏开出新药方引人关注。

自宣布参选自民党总裁以来菅义伟一再重申，自己将全面继承、继续推进“安倍经济学”，继续坚持抗疫和促进经济复苏两手抓，保就业、促恢复，在全力克服眼前危机的同时，也将继续挑战少子高龄化等结构性问题。

不过，以超宽松货币政策为主打的“安倍经济学”已执行了近8年。虽然曾引领日本经济迅速走向复苏，但其开启的超长低速复苏周期已于2018年10月结束。“安倍经济学”实际早已成强弩之末，也给后任留下太多未解的课题。要带领日本经济走出深度衰退、重启复苏，仅继承“安倍经济学”显然不够。

9月8日，内阁府发表公报将按年率计算的日本二季度实际经济增长率由负27.8%

下调至负28.1%，原因是最新统计数据显示设备投资对经济增长的贡献大幅下滑。此间经济学家多认为，三季度经济按年率计算预计会有超过10%的增幅，但这个反弹力度不足以让经济摆脱衰退泥潭，并且三季度以后经济恢复或迅速减速。与此同时，日本经济仍面临疫情扩大的威胁，秋季出现“二次探底”的可能性仍存。日本经济或需3到4年时间才能恢复到疫情之前水平。

为重振经济，除了继承“安倍经济学”，菅义伟已表示决心改革，通过改革僵化的规则和纵向割据的官僚体制，提高日本竞争力，带领日本经济再次走向复苏。

菅义伟在接受媒体采访时说，日本电子政务发展滞后的问题在疫情中凸显，为推进数字行政发展，他将致力于打破日本官僚体制纵向割据的局面，研究设立“数字厅”，并将其视为最优先课题。

曾担任总务大臣、主管通信行业的菅义伟说，他将继续推动通信运营商之间的竞

争。目前日本三大通信运营商垄断着约九成通信市场，坐享20%的营业利润。日本手机通信费居高不下，不仅成为家庭支出中的沉重负担，也将成为数字经济发展的障碍。

他说，日本的劳动生产率在七国集团中处于最低水平。在少子高龄化不断加剧的背景下，日本经济要继续增长，提高生产率是必然选择。数字行政滞后将成为经济发展的制约因素。

此外，他还提到考虑修改日本《中小企业基本法》、促进中小企业的合并与重组问题。

设立数字厅、促进手机降费、推动中小企业重组，这些考量的最大公约数就是促进竞争力的提高。各界对菅义伟内阁将推动改革也寄予很大期待。

不过，菅义伟作为安倍的接班人，担任自民党总裁的任期只剩一年，在有限的任期内能否有所作为还有待继续观察。

据新华社

## 财经观察

## 第75届联合国大会开幕 强调坚定捍卫多边主义

**新华社消息** 第75届联合国大会15日在纽约联合国总部开幕。联合国秘书长古特雷斯和第75届联大主席沃尔坎·博兹克尔强调，在面临诸多威胁与挑战、尤其是在新冠疫情肆虐全球之际，国际社会更应坚定捍卫多边主义，抵制单边主义，树立对联合国的信心。

古特雷斯在开幕式上说，今年是联合国非同寻常的一年。为有效抗击新冠疫情，联合国应通过强化卫生系统、支持开发和公平分配医疗资源和疫苗等手段，更好地应对疫情直接影响。作为在国际体系中基于规则的多边主义及合作主要平台，世界对联合国寄予很高期望，应努力在21世纪建立更网络化和包容性的多边主义。

古特雷斯还表示，联合国应在继续推进2030年可持续发展议程以及巴黎气候协定的基础上，做好疫情后的各种准备。联合国大会将继续在和平与安全、裁军、人权、

性别平等等一系列全球性挑战方面开展工作。

博兹克尔在致辞中表示，国际社会应坚定捍卫多边体系，秉持《联合国宪章》精神，应对人类共同面临的各种挑战。

此外，博兹克尔在当天举行的第74届联大闭幕式上说，新冠疫情被一些人用来为单边行动辩护，从而削弱基于规则的国际体系。他说：“任何国家都无法单独应对这一流行病。单边主义只会进一步加剧这一流行病。这将使我们离共同目标越来越远。”

在随后举行的记者会上，博兹克尔说，第75届联大将举行主题分别为新冠疫情和反腐的两次特别会议，新一届联大紧急优先事项之一就是应对新冠疫情。

第75届联大开幕后，联合国将举行包括一般性辩论在内的多场高级别会议。受新冠疫情影响，各国政要将以提交讲话录像的方式参与今年联大一般性辩论。

## 美国“政治秀” 能给中东送去和平吗

华盛顿当地时间9月15日，美国总统特朗普在白宫主持了以色列同阿联酋和巴林关系正常化协议的签署仪式。

分析人士认为，美国推动阿联酋和巴林同以色列建交，很大程度上是特朗普政府出于总统大选考虑而上演的“政治秀”。但短短一个月内接连两个阿拉伯国家宣布与以色列建交，也折射出中东地区地缘政治格局之变。美国所谓的“和平协议”能否真的为动荡的中东打开和平之门，还要打上一个大大的问号。

### 白宫“政治秀”

促进阿拉伯国家与以色列建交，被特朗普政府描绘为“重大外交胜利”，如今把以色列、阿联酋和巴林的代表拉进白宫签署协议，意在显示其外交“战果”。

舆论普遍认为，随着美国总统选举临近，特朗普政府急需外交政绩转移民众对国内抗疫不力、经济衰退、种族矛盾加剧等问题的关注，以提升支持率。美国此前在中东推出所谓“中东和平新计划”，没能得到阿拉伯国家官方响应，对伊朗极限施压也没有使其屈服；现在促成阿拉伯国家与以色列关系正常化，才终于得到国内舆论认可，特别是获得了美国国内亲以色列的基督教福音派选民中大部分人的支持。

### 中东大变局

此前只有埃及和约旦两个阿拉伯国家与以色列有外交关系。而近期阿联酋和巴林先后加入这一阵营，其背后除了美国大力斡旋外，也有中东地区地缘政治格局变化的现实需要。

中东新的地缘政治格局正在形成，美国逐步撤出，传统阿拉伯大国已无法承担地区领导作用，伊朗、土耳其等非阿拉伯国家影响力扩大，阿联酋和巴林等国正与以色列公开合作制衡非阿拉伯国家的影响力。

### 动荡或加剧

舆论认为，阿联酋和巴林同以色列关系正常化有利于以色列与阿拉伯世界关系的改善。但另一方面，此举忽视巴勒斯坦的权利，并且有孤立和威慑伊朗的目的，或将加剧中东地区的动荡。

巴勒斯坦问题是中东问题的核心，以色列与阿联酋、巴林关系正常化削弱了阿拉伯国家作为一个整体在巴勒斯坦问题上的共同立场，不利于巴勒斯坦问题的解决。此外，阿拉伯国家正在美国推动下联合以色列，建立地区同盟对抗伊朗，这会带来许多不稳定因素，加剧地缘政治紧张。